
公開授課前會談紀錄表 

任課教師：  陳怡吟      任教年級：  六年級            

任教領域/科目：     數學          

教學單元：   第十一冊  第六單元  圓周長與圓周率          

觀課人員： 陳月雲             

觀課前會談時間：112年 11 月 10 日 13：30至 14：00 地點：602教室 

預定公開觀課時間：112年 11 月 16日 09：30 至 10：10 

地點：602教室 

ㄧ、教學目標： 

1. 認識圓周長及其意義。認識並計算正方體和長方體的表面積。 

2. 理解並應用圓周長公式，求算圓周長、直徑或半徑。  

二、教材內容： 

1-1 認識及實測圓周長。 

1-2 透過具體操作，察覺圓周長與直徑的數量關係。 

1-3 透過實測各種大小不同的圓，察覺圓周長約為直徑的 3.14倍。 

1-4 認識圓周率及其意義。 

2-1 能用中文簡記式表示圓周長公式。 

三、學生經驗： 

  1. 三上已學過圓及其構成要素。 

2. 五上已學過扇形及其構成要素。 

四、教學活動（含學生學習策略） 

●引起動機:  

  1. 在生活中經常可以看到圓形的應用，例如︰車輪、餅乾盒、光碟片等。 

‧把你和同學帶來的圓各滾一圈，想想看，要怎麼比較誰帶來的圓滾的距離最

遠？ 

‧教師口述布題，學生解題。 

‧學生可能的說法： 

(1) 在圓上做記號，讓圓滾一圈，再量出滾動的距離。 

(2) 圓比較大的，滾得比較遠。 

(3) 其他。 

●布題一：【圓周長】 

‧想想看，圓滾一圈的長度，是這個圓的什麼？ 



‧教師提問，請學生回答。 

‧教師宣告：圓滾一圈的長度，是圓周的長度，就叫作圓周長。 

●布題二：【做做看】 

2. 拿出你帶來的圓，做出它的圓周長和直徑。 

‧說說看，你會怎麼做？ 

‧教師請學生操作自己帶來的圓。 

‧做出圓周長： 

‧學生可能的做法或說法： 

(1) 圓上做記號後，讓圓滾一圈，再量出滾動的距離。 

(2) 繩子繞圓周一圈。 

(3) 其他。 

 

‧教師請學生保留剪下的圓周長，以利和直徑的比對。 

‧做出直徑： 

‧學生可能的做法或說法： 

(1) 直徑大概在圓的中央。 

(2) 找通過圓心的線。 

(3) 將圓描在紙上剪下，對摺後的摺痕就是直徑。 

(4) 把圓用三角板或直尺夾起來，兩把尺相隔的距離就是直徑。 

(5) 其他。 

‧比比看，圓周長大約是直徑的幾倍？其他同學的結果也是這樣嗎？ 

‧教師口述布題，學生操作解題。 

●布題四：【比比看】 

3. 量一量你帶來的圓，圓周長和直徑各是多少公分？ 

‧教師指著學生帶來的圓布題。 

‧學生討論，擬出解題方法。 

 
‧再算算看，圓周長各是直徑的多少倍？ 

(用四捨五入法，求商到小數第二位) 

‧教師指導學生計算。 

‧學生算出後，將結果記錄在表格中。 

‧學生完成記錄後，教師將學生的紀錄公布在黑板上。 

 

‧把你算出來的結果和同學比比看，說說看，你發現了什麼？ 

‧教師請學生討論比較後說明。 

‧教師歸納：不管圓的大小，每一個圓的圓周長都是直徑的3.14159……倍，

我們把圓周長與直徑的比率稱為圓周率。也就是說：圓周長÷直徑＝圓周率或

圓周長＝直徑×圓周率。為了方便計算，通常用3.14來表示圓周率。 

 

4. 圓周率的小知識 



 

五、教學評量方式 

提問、發表、實作評量、小組討論、作業。 

六、專業回饋會談時間地點： 

112年 11月 17日 14：30至 15：30 地點：602教室 



 

 



 

 



公開授課-觀課後專業回饋會談紀錄表 

 

任課教師：  陳怡吟        任教年級：   六年級           

任教領域/科目： 數學領域           

教學單元： 第六單元  圓周率                      

回饋人員：   陳月雲                                             

專業回饋會談時間：112 年 11  月 17   日 13:30至 14:00    

地點： 602       

與教學者討論後之專業回饋： 

1. 教師能提供溫馨開放的學習氣氛，引發學生思考並踴躍發言。 

2. 教師能結合學生生活情境中的物品，讓學生具體操作，並引導學

生思考圓周率的計算。 

3. 有系統地透過 PPT先複習舊經驗，並進行多元評量。(上台操作、

發表、小白板、紙筆) 

二、教學上待調整或改變之處： 

    由於台上學生操作後，學生亦有在座位上自己準備的生活中的圓

測量，要在注意時間的掌控。 

三、具體成長方向：授課者更能了解清楚上課時的節奏 

    在歸納圓周率的計算時，少數較落後的學生會因小數除法忘記如

何計算而停住，可透過行間巡視，給予適時指導。 

四、觀課者的收穫：能獲得不同訊息 

 教師營造開放正向的教課堂氣氛，並能有效地引導學生學習課

程目標，使學生能更清楚的習得學習重點。 



上課照片 

 
◎以生活中的物品，引導學生討論測量圓周長，進而討論推算圓周率。 

 


